

# 乡村体育，新热词中的大学问

## ——两会代表委员解读乡村振兴背后的体育动能

□新华社记者 罗羽 王镜宇 赵建通

2023年，“村超”“村BA”“村排”等一系列乡村赛事接连火爆“出圈”，成为热词，吹响了体育助推乡村振兴的新号角。律回春晖渐，万象始更新。新的一年，乡村赛事如何继续保持热度、一路繁花，发挥助推乡村振兴等方面的多元功能价值，引发不少参加全国两会的代表委员热议。

全国人大代表、来自“两江村赛”发源地的贵州省黔东南苗族侗族自治州人大常委会主任、党组书记汤越强向记者分享了两组数据。“2023年，‘村BA’举办地台江县接待游客289.14万人次，同比增长74.87%，实现旅游综合收入33.33亿元，同比增长94.66%；‘村超’举办地榕江县接待游客760.85万人次，同比增长52.16%，实现旅游综合收入83.89亿元，同比增长73.94%。”

“‘村BA’‘村超’已发展为‘体育打头、文化助阵、经济唱戏’的乡村振兴和区域发展新引擎。”汤越强说，“村BA”“村超”的持续“出圈”，带来了线上线下的巨大流量，加快了文体旅商赋能乡村振兴发展的步伐，有效激活了乡村发展的内在动力，为黔东南州乃至贵州省的乡村振兴做出了积极贡献。

在全国政协委员、北京体育大学中国体育政策研究院院长鲍明晓看来，

“村BA”“村超”“村排”等乡村赛事所彰显的多元功能价值，是我国全面建设体育强国的“题中之义”。

“希望推动体育在促进经济社会和人的全面发展等方面发挥更大作用，这是新形势、新任务，也是建设体育强国过程中需要追求的新高度。”鲍明晓说，“村BA”“村超”让体育成为促进乡村振兴、推动区域资源利用和提高群众幸福指数的重要手段，是群众的创新和创造，契合了乡村振兴建设、体育强国建设、美丽中国建设和人们追求美好生活的时代背景。

“‘村BA’‘村超’等既是体育活动，也变成了活跃社区、促进地区发展的重要平台，意义得到了拓展。”他说，“群众通过参与体育运动，也在参与基层社会治理，这也是群众体育的一个变化。”

乡村赛事具有如此多元和巨大的功能价值，如何让其“流量”变“留量”、“一时火”变“一直火”、“星火点点”变“星火燎原”？不少代表委员表示，各地要夯实群众体育服务基础，立足自身资源优势，积极发动和引导群众，推动文体旅融合发展。

立足资源优势，塑造体育品牌。“乡村赛事的蓬勃发展，说明群众对健身和体育设施的需求，有了从量到质的提升。我们要用公共服务的概念，赋予体

育更多的意义，引领更多人参与体育运动。”全国政协委员、湖北省体育局副局长丁亚琳表示，各地要树立起体育文化和体育品牌的概念，围绕各自的运动传统和地方资源，主动谋划、高度统筹，打造乡村赛事的“一县一品”。

深化城乡互动，探索全新模式。“未来，像‘村BA’‘村超’这样的赛事要想可持续发展，在坚持本土化、坚守‘乡土味’的同时，可以考虑深化城乡互动。”鲍明晓表示，比如让台盘村和贵州省贵阳市深入互动，拓展乡村赛事和活动的地域与文化空间。“城乡深入交互起来之后，可以带动农副产品销售，促进赛事品牌传播，推动更大的旅游消费，形成可持续发展态势。”

坚持群众主体，加快文旅融合。“‘村BA’‘村超’之所以火，与黔东南州深厚的文化积淀、地域特色、民族风情以及政府引导等天时、地利、人和诸多因素分不开。”汤越强说，各地可以借鉴“两江村赛”经验，坚持“人民至上、群众主创、全民参与、民族团结”的原则，结合自身体育和文化特色，顺应群众需求，引导发展乡村赛事，加快推动文体旅商融合发展，做大做强赛事品牌、产生更多赛事综合效益。

新华社北京3月6日电

## 2024“村超”3月16日开启总决赛

新华社贵阳3月6日电（记者 罗羽）6日，记者从贵州“村超”组委会获悉，2024年“村超”总决赛阶段的比赛将于3月16日在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县开赛，持续至5月25日，并将有更多新玩法。由于参赛球队从去年的20支增至62支，2024年“村超”赛事分为1月6日至2月24日举行的预选赛阶段和3月至5月举行的总决赛阶段。

参加预选赛的62支球队分成10组，每组取前两名出线，20强已全部诞生。总决赛阶段的比赛将沿用2023年赛制，将20强分成A、B两组，先后进行循环赛和淘汰赛，直至决出总冠军。

贵州“村超”组委会介绍，2024年榕江将在办好“村超”赛事的同时，重点办好全国美食非遗足球友谊赛、贵州—粤港澳大湾区足球友谊赛等赛事。榕江将合理安排各类赛事，创新更多新玩法，把赛事办到民众心坎上。

同时，榕江将通过提供“超好吃”美食、提升“超好住”条件、优化“超好行”服务、推出“超好游”路线等举措，做好游客、球迷的接待工作，让“村超”新赛季继续活力四射、精彩不断。

### 足球——欧冠

## 拜仁晋级八强



▲3月5日，拜仁慕尼黑队球员穆勒（右二）与拉齐奥队守门员普罗维德尔（右一）在比赛中拼抢。

当日，在2023-2024赛季欧洲足球冠军联赛八分之一决赛次回合比赛中，德甲拜仁慕尼黑队主场3比0战胜意甲拉齐奥队，从而以两回合3比1的总比分晋级八强。

新华社发（菲利普·鲁伊兹 摄）

### 羽毛球——法国公开赛



▲3月5日，李汶妹（右）/刘玄炫在比赛中。

当日，在法国巴黎举行的法国羽毛球公开赛女双首轮比赛中，中国组合李汶妹/刘玄炫2比0战胜中国香港组合杨雅婷/杨霏霖，晋级第二轮。

新华社发（奥雷利安·莫里萨尔 摄）

▶3月5日，陈清晨/贾一凡（左）在比赛中。

当日，在法国巴黎举行的法国羽毛球公开赛女双首轮比赛中，中国组合陈清晨/贾一凡2比0战胜泰国组合宗功攀/拉温达，晋级第二轮。

新华社发（奥雷利安·莫里萨尔 摄）



第25个全国爱耳日主题：科技助听 共享美好生活

# 天音助听器

助听器品牌：美国斯达克、丹麦瑞声达、德国力斯顿

地址：运城市中银南路地矿小区西门北第二家（运城天才癫痫医院南20米） 电话：0359-2080823

### 活动内容

特定于3月9日~10日在位于运城市中银南路地矿小区西门北侧第二家的天音助听器运城分公司举办优惠活动，届时特邀太原总公司资深专家现场免费咨询、验配、保养，所有产品均优惠。

- ①免费检测听力、免费试听，价格百元至万元；
- ②手动数字耳背式助听器980元/台；
- ③全数字电脑编程耳背式助听器1880元/台；
- ④全数字电脑编程耳内式助听器2580元/台；
- ⑤全数字4通道耳背式助听器2680元/台；
- ⑥全数字10通道耳背式助听器3000元/台；
- ⑦全数字10通道完全耳道式助听器4580元/台；
- ⑧全智能充电式可连手机系列助听器5000元/台；
- ⑨全智能24通道助听器买一送一；
- ⑩活动期间凡光临运城店佩戴助听器的顾客均可领取电池一块。